

創世記要道略解 第四十四講

我們打開聖經，翻到創世記第廿八章，我們讀第16到22節「雅各睡醒了，說：『耶和華真在這裏！我竟不知道。』就懼怕說：『這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。』雅各清早起來，把所枕的石頭立做柱子，澆油在上面。他就給那地方起名叫伯特利（就是「神殿」的意思）；但那地方起先名叫路斯。雅各許願說：『神若與我同在，在我所行的路上保佑我，又給我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父親的家，我就必以耶和華為我的神，我所立為柱子的石頭也必作神的殿，凡你所賜給我的，我必將十分之一獻給你。』」

我們上一個查經第四十三講，是從第13節讀到15節，那是神應許的話。這一段從第16節讀到22節，是雅各許願的話。神的應許，人要有反應；神給人這麼大的應許，我們人要怎麼樣反應呢？這就是雅各給我們留下的一個榜樣，他得到了神的應許，他就立一個柱子澆油在上面，跟神堅定這個約。

雅各抓住 神的應許

這是什麼意思？這是雅各抓住神的應許。我們知道雅各這個人非常會抓，雅各的名字是抓的意思，他最大的長處就是抓住神的應許，抓住神的祝福不放。等我們到最後去看就會明白，在創世記第卅三章，雅各跟神的使者摔跤，他抓住不放，「你不給我祝福，我就是不讓你

走……」所以雅各有幾個「抓」。比如說他抓長子的名分，這個抓住了不放；雅各到拉班那裏，我們等以後到第廿九章就看見，他要娶妻，他抓住了這個應許不放。他為他所要抓的東西、要得的東西，可以二十年白日乾熱，夜晚寒霜；他能夠忍受這樣的痛苦，所以雅各這個人非常有耐心。比如，他熬湯等以掃，以掃累昏了向他要湯的時候，他就在家裏頭，他出不去、不亂來、也不野、不放縱自己，他耐心的等候。所以「抓」要有耐心的等候，他抓長子的名份，他抓太太（抓拉結）；像他這種耐心的等候，就抓住了。現在他又抓住了神的應許，他抓神的祝福，所以這個人真正是會抓；我們有的時候不會抓，我們在這世界裏東抓西抓，我們一生下來我們也抓。

我們中國古時候有個故事，誰家要生了男孩子，到了一歲的時候，小孩能坐能爬能玩了，就要舉行一個周歲特別的「抓周」活動。我不知道你們還有印象沒有，古時候都有這個，我小時候好像還抓過。小孩生下來以後，一歲的時候來一個抓周，好像辦個典禮一樣，一周歲的生日來給他抓。我們北方是小孩坐在炕頭上，親友都圍在邊上，那天當然是要祝賀吃宴席的，好多親朋好友都來送禮，不是滿月，是一周歲生日大家要祝賀。第一個生日是非常要緊，尤其是男孩子，是頭生的，特別隆重，做什麼呢？在這小孩面前擺好多玩意，有小鼓、各種玩具，其中還有女人戴的花、香粉、筆、算盤……這些東西，都擺在這小孩面前，也有很多其它的玩意，看小孩抓什麼東西。也有玩具刀，有刀有槍，要看他抓什麼東西，這個很有趣，這是古時候一個好玩的事情。結果孩子一抓，一把抓到一個刀一個槍，大家說孩子將來是個軍人，要當兵。大家不是頂高興的，為什麼？當軍人的要遠離家鄉打仗，說不定死在沙場上。所以大家就「哦」來一聲，就不是頂好。假如，小孩七抓八抓，抓到一個花或香粉不放了，大家更嘆氣了，說這孩子將來大了

沒出息，好色，抓女人的東西，就會有這個說法。假如，小孩抓了其它的玩意，大家都還不頂高興的，如果一下子抓住筆不放，大家可高興了。因為古時候說：「萬般皆下品，惟有讀書高。」我們中國有這麼一首詩：「天子重英豪，文章教爾曹，萬般皆下品，惟有讀書高。」中國人非常注重讀書，說讀書的人可以中舉，可以科考，可以升官，改變家風。假如，一個人中了狀元，祖宗三代都有福了，就建立牌坊，那可光宗耀祖了。所以假如孩子抓到筆，大家馬上對孩子的爸爸媽媽恭喜，要有爺爺奶奶，更是高興得不得了，說我們家裏出了個狀元郎，出了一個讀書人，非常高興。因為中國古時候「士、農、工、商」，把「士」放在第一位，看得最高。小孩萬一要抓到一個算盤，這不得了，大家哀聲嘆氣說：「糟糕，這孩子將來是個做買賣的。」所以看你抓到什麼，抓到算盤就是做買賣的，抓到筆不放了，將來是讀書人，是無限量的前程。要抓到花就是貪色，要抓到酒瓶子，將來是個酒鬼，要抓到一個刀槍，將來就是一個武人，要當兵。所以看你抓什麼，其實你抓到什麼，將來也不一定就是這樣，這是一個民間有趣的活動。

有人說從小到大「三歲看老」，意思說人從小就可以看到老。其實教育可以改變人，尤其信了耶穌。一信了耶穌，就抓到天上的福氣了，這比抓什麼刀槍都好。可惜我們那時候沒有聖經，放著給小孩抓，要抓到一本聖經，就不得了了，那是傳道人，那是屬天的福氣了。所以雅各這幾抓，抓得好。我們知道雅各是抓住神的應許不放，他照著神給他的應許，等於加強神的應許，他還跟神許願。

我們現在唸雅各的許願：「雅各清早起來，把所枕的石頭立做柱子，澆油在上面。」這是立約的意思，就是說：「神哪，祢既然這樣應許我；好，請祢不要忘記了。」他把石頭擺在那裡，那麼石頭後來做什麼呢？那個地方就是神的殿。「我所立為柱子的石頭也必作神的殿」，所以後

來他的子孫要為神建殿，建一個高大、美奐美輪，世界上最好的建築。他的子孫裡就有一個所羅門，最有智慧的，就為神建殿，這是他的應許，他許的願。那麼許願的目的是什麼？是堅定神的應許、堅定神的約，好像立約的記號一樣，說：「神，祢既然這樣說，我們就確定了。」所以古時候立約都用這個法子，澆油在上面，就是奠祭過了，是永遠不改變的。「他就給那地方起名叫伯特利（就是「神殿」的意思）；但那地方起先名叫路斯。雅各許願說：『神若與我同在，在我所行的路上保佑我，又給我食物吃、衣服穿，使我平平安安地回到我父親的家，我就必以耶和華為我的神，』這是他許的願，他所立的柱子要做神的殿。「凡你所賜給我的，我必將十分之一獻給你。」所以雅各就許了願，定下了以色列人世世代代遵守的這個約。

神的應許不論有多少，在基督都是是的

今天我們看見，一個人要能抓住神的應許，這個人是蒙福的。後來我們看見雅各的一生，無往而不利，一切都順利，一切都亨通；並且他的子孫成為一個大國，成為神的選民。「君王從他而出，國度從他而立」，從對亞伯拉罕的應許裏就臨到他的十二個支派。親愛的弟兄姊妹們，神的應許我們要抓住，神的應許是絕不落空的。我們讀一段聖經，「在基督裏」神所應許的沒有一樣不是的。我們讀哥林多後書的第一章，神的應許我們必須要抓住，千萬不能夠放掉，這樣，我們讀聖經就更能堅固我們的信心。我們讀哥林多後書第一章，我們從第18節讀起：「我指著信實的神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的。（因為神是信實的，神的道絕不會返來復去、不會反覆無常。）因為我和西拉並提摩太，在你們中間所傳神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的。（這個道沒有「是而又非的」，主耶穌基督更是「誠信真實」，祢是永遠不改變

的，昨日今日一直到永遠都是一樣，所以）在祂只有一是。」祂是「是」，沒有「非」，絕不「是而又非」，這是我們所傳的主耶穌基督，和我們所傳的道。為什麼呢？因為底下第20節最重要，就是我們現在看雅各所抓住的：「神的應許不論有多少，在基督都是是的。」神以前是給雅各、亞伯拉罕、以撒應許。現在不是，現在是在基督裏；以前是舊約的應許，現在在基督裏是另立新約，所以這個應許更確定。

在舊約我們可以看到，神向雅各應許的無一落空，全部應驗。以後我們讀聖經看，凡是神應許的，到了時候，雖然時間有的時候長一點短一點，但是無一落空。比如，神跟亞伯拉罕說：「你的子孫要下埃及，那地方要苦待你們四百年，將來你們要從那裏出來。」這落空了嗎？沒有，神真的在四百三十年以後把他們全部都帶出來，派摩西去把他們帶出埃及。所以我們在這些歷史的證據裡看，神說一不二，在祂只有一是，沒有是而又非的。神的應許都是確定的，這是我們查經的時候必須要強調的，讓我們弟兄姊妹們看聖經，看到神的應許，你趕快抓住，不要猶豫，那絕對沒有是而又非的，因為在神只有一是。尤其我們信耶穌的人，在基督裏神所應許的更是沒有落空，你看「神的應許不論有多少，在基督都是是的；所以藉著祂也都是實在的。」實在的原文是什麼？是「阿們！阿們！」，所以我們禱告也稱「阿們」。阿們是什麼？是實實在在的意思。所以耶穌常常說一句話：「我實在告訴你們」有的時候說：「我實實在在地告訴你們……」，那是什麼意思？就是沒有虛假，都是真實的。按著聖經的翻譯就是：「阿們！阿們！」所以耶穌也成為「阿們」，耶穌就是那位實在的。在祂裏頭，神的應許都是真實的，「叫神因我們得榮耀。」因為這是祂的榮耀；神的榮耀就是不容許改變，所以神的應許絕不會落空。

靈魂的錨拋在 神的應許上，又堅固、又牢靠

在希伯來書還有說到，因為神不能撒謊；神是不能說謊言的神，祂跟人立了約，祂絕對不改變的。我們再看希伯來書第六章；我們對應許就要堅定，我們讀第11到12節，這是對於應許我們應當怎麼樣：「我們願你們各人都顯出這樣的殷勤，使你們有滿足的指望，一直到底。並且不懈怠，總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人。」雅各有耐心，非常有耐力，他能夠忍耐等候。比如，為了得一個太太（拉結），二十年如一日；他抓住神的應許，為了長子的名分，天天在熬湯、烙餅伺候人等機會。所以弟兄姊妹們，這個耐性不得了，因為他知道所應許他的有多麼大，這個是關係他到永遠，不是現在而已，連永遠都包括在內。我們也是一樣，我們要抓住那個應許，要顯出殷勤，有滿足的指望，一直到底，並且不懈怠，總要效法學習像雅各的故事。為什麼我一再地提出來，因為這是非常要緊的，「總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人。」

「當初神應許亞伯拉罕的時候，因為沒有比自己更大的可以指著起誓，就指著自己起誓，說：『論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來。』這樣，亞伯拉罕既恒久忍耐，就得了所應許的（亞伯拉罕都得著了）。人都是指著比自己大的起誓，並且以起誓為實據，了結各樣的爭論。照樣，神願意為那承受應許的人，格外顯明祂的旨意是不更改的，就起誓為證。」（來六13~17）所以神不必起誓，沒有比神再大的，祂是怎麼起誓？神就指著自己起誓，神說：「論福我怎麼樣……」我們在這裏就看見，神是起誓不更改的，「藉這兩件不更改的事，神絕不能說謊，好叫我們這逃往避難所、持定擺在我們前頭指望的人，可以大得勉勵。我們有這指望，如同靈魂的錨，又堅固、又牢靠，且通入幔內。做先鋒的耶穌，既照著麥基洗德的等次成了永遠的大祭司，就為我們進入幔內。」（來六18~20）

弟兄姊妹們，我們這些信耶穌的人抓住神的應許，這有一個比方，就是我們靈魂的錨。錨就是船下定，船要停在一個地方，一定要下錨，那錨要抓住勾住海底的石頭、海草，在上面有什麼風浪，船都不會飄走，就定在那裏；錨就是把我們的靈魂固定在神的應許裏了。所以一個基督徒抓住神的應許就是靈魂拋的錨，你的錨一堅定，你的指望就確定一定能實現。所以「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」（來十一—）我們用信心把錨拋下去，抓住了，神的應許，再也不會動搖，就是動搖也不會離開那個地方，這叫靈魂的錨。所以我一再強調雅各這一段故事是我們要效法的，並且不懈怠。「總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人」，亞伯拉罕、撒、雅各都是這樣的人。一直到希伯來書第十一章所描寫的那許多人，都是憑信心和忍耐承受應許的人。這樣的人是什麼人？就是把靈魂的錨已經拋妥了，拋在神的應許上；因為神是絕不更改的，神絕不說謊的，我們縱然失信，祂總不失信。

沒有再比 神可可靠的

弟兄姊妹們，我再給你看一段聖經，這一段就更好了，提摩太後書第二章，這也是抓住神的應許，我們唸第10到13節：「所以我為選民凡事忍耐，叫他們也可以得著那在基督耶穌裏的救恩和永遠的榮耀。」第11節：「有可信的話說：我們若與基督同死，也必與祂同活；我們若能忍耐，也必和祂一同作王；我們若不認祂，祂也必不認我們。」第13節是最要緊的，這是信心的錨所要抓住的：「我們縱然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己。」神應許了以後，絕對不會反悔，絕不更改，「因為祂不能背乎自己」。

我們中國古時候說，皇帝說話叫作金口玉言，他說的話不能不算，所以皇帝後面都跟著太

監，捧著一本書，皇帝到哪裏，見什麼人說什麼話，他臨幸什麼地方，應許什麼都得要記在上面。那書叫什麼？叫「起居注」。像古列王下旨建殿也有記載，在他們的皇宮裏，亞達薛西王去查的時候，一查就查出來。像末底改救王的故事，都寫在記錄上，完全都要有記錄的。那麼神所有的應許都記錄在聖經，凡是寫在聖經上的應許，絕不會更改。

弟兄姊妹們，我今天查這段要緊的道理，你要信！因為沒有再比神可可靠的，祂是不撒謊，祂沒有轉動的影兒，祂不能背乎自己。這些話你一定要記得。所以神應許的，祂絕對要兌現，祂不能失信；我們縱然失信，祂絕不能失信，祂仍是可信的。親愛的弟兄姊妹們，我們有這樣一位誠信真實，不更改、不背乎自己，說了就算的這樣一位神；我們所信的是多麼可靠！這就是我們靈魂的錨。我們不懈怠，我們要憑著信心和忍耐，堅持到底的等候神的應許。雅各給我們看見的就是這個，我們要學他，這是我們的好榜樣，這是一個好的教訓。所以我強調的再多說，神若與我們同在，我們無往而不利，凡事亨通，凡事順利。